

POPORULUI

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDĂ NAȚIONALĂ

Director: MIHAIL RUSSU

Girant respons.: Dr. T. DRĂGAN

Independența este autoritatea informației.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
A R A D

Strada M. Eminescu Numărul 3.

Culmea corupției.

Suntem țara bacșișului și a mituirilor. Moștenirea aceasta ne-a rămas încă de pe vremea turcilor, când funcționarul public trebuia să-și cumpere postul dela ocârmuire, și ne-primind salar, ori numai o leafă de formă, avea dreptul să-l șperțuiască pe cetățean, creindu-și astfel veniturile.

În România veche obiceiul acesta s'a menținut mai mult sau mai puțin până în ultimele zile, și de când cu România-Mare, s'a generalizat, bineînțeles într-o formă mai restrânsă, și la noi.

Funcționarul e plătit cât se poate de prost, și oricât s'ar revolta în interiorul său, dar a fost nevoit întotdeauna să întindă mâna după acel faimos șperț, pentru ca să poată trăi de pe-o zi pe alta.

Nu vrem să analizăm urmările morale dezastruoase a unui astfel de procedeu. Ne-am obișnuit cu el ca cu un rău inevitabil, și l'am numit: obiceiul pământului. Dacă ar fi rămas într'atât, nu am fi zis nici o vorbă.

Dar iată, că o parte a acestor funcționari și-a luat nasul la purtare, crezându-se adevărați stăpâni asupra bieților cetățeni, cari depindeau de ei. Și astfel s'a introdus trista situație, că cetățeanul a fost pus în serviciul oficiului public, și nu funcționarul în serviciul cetățeanului, care-l plătea.

Cum șperțul nu este stabilit, acest soi de funcționari, bineînțeles o mică parte din tagma funcționarilor, a devenit prea lacom, jupuind chiar și pielea cetățeanului.

Ba unii au mers și mai departe! Puși în serviciul ordinii publice, ei s'au unit cu răufăcătorii, punșgășii, spărgătorii, și în schimbul ocrotirii acestora, și-au luat partea cuvenită din pradă. Intre ei persoane marcante, chiar un director de poliție.

Iată unde duce sistemul bizantin! Se poate imagina o situație mai macabră decât aceasta? Noi credem, că nu există nici o țară pe fața pământului, numită civilizată, care să prezinte o stare atât de dezastruoasă de corupție.

Așteptăm, ca actualul guvern să îndrepte situația aceasta rușinoasă, dar ne îndoiim că-i va reuși. Jumătăți de măsuri nu folosesc la nimic. Aci trebuie tăiat în carne vie!

V. SPATAR

Săptămâna politică.

Un nou grup de membri ai partidului poporului și-a înaintat în mâinile dlui general Averescu demisiile, cu observația, că șeful partidului poporului poate face uz de ele, când va crede de cuviință. Semnatarii se obligă să nu le divulge înainte de hotărârea dlui general Averescu.

Imprumutul, mult așteptatul împrumut, întârzie și de data aceasta. Un guvern a căzut deja pe tema aceasta, dar nici celui actual nu e sorocită altă soartă, dacă nu-i reușește încheierea lui în cel mai scurt timp. Tărăgănelile îndelungate au început să-i sape deja temelii. În cercurile politice din

Capitală circulă deja șvonul formării unui guvern național.

Ultima încercare de acest gen a fost aceea a Dlui Titulescu de astă-toamnă, încercarea rămânând însă fără rezultat din cauza atitudinii dârze a Dlui Maniu, care și-a asumat răspunderea situației.

Țara întreagă așteaptă acum, ca Dl. prim ministru să se achite de răspunderea. ce și-a asumat, și încă în scurt timp, căci dacă „pertractările“ vor fi prea îndelungate, e de temut, că Dsa. va fi nevoit să tragă consecințele și să plece.

Și atunci să vină guvernul național!

Alex

Enorma pagubă a țăranilor și proprietarilor de pe frontieră

— Constatări făcute la fața locului în Nădlac. —

Sub acest titlu voi dezvoltă o chestiune de o capitală importanță, atât pentru agricultori, cât și pentru toți proprietarii și locuitorii frontierei de vest. Am descoperit un lucru, de care până în ziua de azi n'a vorbit nici un ziar, nici o autoritate — ba poate nu și-au dat seama nici cei interesați — de felul cum au fost și sunt scurtați de ani de zile de către Stat.

Zilele trecute am fost în comuna Nădlac, unde personal m'am convins despre cele ce urmează: Conform ordinului Ministerului de război încă dela data fixării nouilor granițe ale României întregite s'a luat dela fiecare proprietar și agricultor (cari aveau pământ la frontieră) o fâșie de pământ în lățime de 10 stânjeni. Acest pământ luat servește ca frontieră și drum necesar grănicerilor. A fost luat, sau mai bine zis confiscat deoarece nu s'a făcut nici un fel de expropriere, ci pur și simplu Statul s'a impropriat fără nici o contravaloare. Această operație s'a făcut pe întreaga frontieră de vest. Și ce e culmea și mai interesant este faptul, că — luându-se fără nici o formă legală — acest pământ în cartea funduară figurează ca proprietatea vechiului proprietar și în consecință este și impozitat. Adică plătești dare pentru un lucru, care azi nu mai e al tău, nu-l mai folosești, pe care ți-l'au luat fără bani și fără voia ta.

Și acum să vedem un mic exemplu. M'am deplasat în comuna de frontieră Nădlac, unde am constatat, că frontiera țării atinge aceasta comună într-o lungime de 18 km. Dacă facem o scurtă socoteală vom vedea, că aceasta lungime de 18 km. este egală cu o lungime de 10.000 stânjeni. Lungimea de 10.000 stânjeni s'o înmulțim cu lățimea fâșiei luate, adică cu 10 stânjeni vom obține total suprafața de 100.000 de stânjeni parați, ceace este egal cu

62 jugăre cad. și 800 stânjeni p. de pământ.

Dacă socotim acest pământ numai cu Lei 50.000 jugărul, va rezulta suma de Lei 3.125.000. Să socotim și camăta acestei sume, care în decurs de 10 ani cu 10 la sută, calculat cu dobândă compusă (camăta la camăta) numai la comuna Nădlac se cifrează la enorma sumă de Lei 8.105.444-80 (Opt milioane și ceva) Adecă această sumă reprezintă valoarea pământului luat pentru frontieră și drum în hotarele comunei Nădlac. Și când ne gândim la faptul, că după acest pământ luat — care încă nu este șters din cartea funduară — s'a plătit în decurs de 10 ani și o apăsătoare dare de Lei 109.567-70, trebuie să rămănem încremeșiți. Socotind după 62 jug. și 800 stg. anual Lei 6.250 impozitul direct cu dobândă compusă, se cifrează la suma de mai sus. Și unde mai pui dările multiple plătite sub formă de taxe comunale etc.?

Noi, ca un ziar de atitudine hotărâtă, ne simțim obligați a demasca acest secret public și, a căuta a cere guvernului să remedieze în timpul cel mai scurt posibil această anomie de bantue întreaga tabără a locuitorilor de pe frontiera de vest. Luăm apărarea în mod hotărât a acestor neîndreptățiți, carora le este destinat a sta tocmai la granița scumpei noastre patrii întregite.

Trebuie să se știe, atât de guvernele țării, cât și de întreaga opinie publică, că acești cetățeni ai României sortiți să trăiască la frontiera noastră, sunt mereu expuși la câte toate mizerii și piedici în exercitarea ocupațiilor lor cu agricultură, orele lor de muncă fiind de multeori fixat de Comandamentul grănicerilor.

Acești locuitori de frontieră ar tre-

FILME

ERTAȚI-NE

DOMNULE PRIMAR!

Au trecut trăsurile spre primărie.

Nora cu părintele său, soacra mare, soacra mică, martorii, invitații, tot convoiul unei nunți

După vre-o jumătate de ceas o birjă în care se afla un tânăr cu chef, însoțit de doi tovarăși, se oprește în fața primăriei.

Ginerele într-, susținut de amici, în sala de ceremonie luându-și locul lângă... „viitoare!“

Ofițerul stării civile începuse a pronunța solemnele cuvinte, care străbat cu un fior în inimile asistenților:

„Binevoii, vă rog, Domnule Primar... Deodată „Domnul Primar“ observă că ginerile este mort... beat!

Enervat, suspendă oficierea căsătoriei și chemă pe un bătrân din familie, spunându-i la ureche:

— Nu vi-i rușine să veniți cu ginerile în halul acesta de beție?

Ertazi-ne, Domnule Primar, răspunde jenat bătrânul. dar când e treaz, nu vrea să se însoare.

bui să formeze poliția noastră de siguranță atunci, când suntem înconjurați numai de dușmani, acești cetățeni — cari mereu au contact cu vecinii noștri de peste graniță — ar trebui să fie mai mulțumiți chiar și ca restul locuitorilor noștri.

Noi din jurul „Voinței Poporului“ ne facem ecoul tuturor neîndreptățiilor și ajutor acelor, cari locuiesc la frontiera de vest a țării. Trebuie să facem, ca și acești cetățeni români să sa bucure, de realizarea visului nostru național, trebuie să facem ca înfăptuirea României Mari să nu le pară ca o nenorocire fatală asupra familiei și avutului lor, gospodăria lor trebuie să se înfiripeze și să înflorească.

Deoarece însă în alte condițiuni nu se putea forma granița, trebuie să aprobăm și să ne mulțumim cu situația așa cum este. Insa tot atunci Statul este obligat a soluționa această gravă problemă așa, cum omeneste este posibil. E timpul acum — după 10 ani — ca guvernele după alte preocupări să se intereseze și de acești sortiți ai destinului.

Cu această ocaziune rugăm în mod insistent Ministerul Agriculturii și al Domeniilor, ca să dispună numai decât exproprierea acestui pământ în favoarea statului, să se plătească valoarea pământului luat și, aceste imobile să fie șterse din evidența cărții funduare, ca în consecință să nu mai fie impuse la dările directe și taxele comunale.

Il rugăm pe dl. ministrul Mihailache, ca să se intereseze de soarta țăranilor, ca un adevărat părinte al lor. să nu ignoreze interesele vitale ale agricultorilor, cari formează adevărata bază a productivității naționale.

MIHAIL RUSSU

Serbările Unirii

Guvernul a decis, ca serbările aniversării de zece ani dela unire, să se țină între 10-17 Mai. Serbările vor dura 7 zile, și cu prăgătirea lor a fost încredințat Dl. ministru Bocu. Cu ocazia aceasta va apare o monografie istorică, la a cărei redactare lucrează 50 de cărturari.

Cu ocazia serbărilor se va depune piatra fundamentală a Catedralei Unirii, la care se adună piatră dela toate carierele României.

În București se vor desveli trei statui: a domnitorului Cuza, și a regilor Carol și Ferdinand. Statuia regelui Carol I, va fi ridicată în grădina Palatului Regal de pe Calea Victoriei.

In atenția D-lui Primar Luțai.

Lângă cazarma pompierilor, în str. Turnului necesitându-se repararea conductelor de gaz, s'a ridicat pe o mică porțiune pavajul; săpându-se un șanț de-acurmezișul străzii.

După terminarea lucrărilor s'a astupat șanțul, echipa lăsând însă două gropi mari de câte un metru chiar în mijlocul străzii. Nici un semn nu s'a pus însă, care să facă atent vehiculele ce circulă des pe strada aceasta. Astfel, că zile întregi, și mai cu seamă noaptea, toate trăsurile și automobilele au căzut în gropile din mijlocul străzii, alegându-se cu stricăciuni, ba un cal al unui biet țaran și-a rupt chiar piciorul.

Și toate acestea la câțiva metri dela cazarma pompierilor, unde sunt diferite servicii ale orașului!

O nepăsare condamabilă domnește la serviciile orașului, și asta nu ar fi permis sub un regim „de ordine“.

Un redactor al nostru a trebuit să intervină, ca primejdia amenințătoare să fie înlăturată.

Noi însă pretindem, ca cei vinovați pentru atâtea pagube, cauzate prin neglijența lor, să fie trași la răspundere și pedepsiți după cum merită.

Ion Alexandrecu

Cercetări la Prefectura Poliției din Arad.

În temeiul unor acuzațiuni grave s'a făcut cercetare din partea Ministerului împotriva unor ofițeri de poliție. În urma cercetărilor toată lumea cu bun simț a rămas uimită, aflându-se, că comisarul Drăghici, șeful poliției gării a fost în legătură permanentă cu hoții de buzunare, ce mișunau prin trenuri, ocrotindu-i în schimbul unei părți din pradă.

Dl. Inspector-General Olărașu, care a condus cercetările, a declarat, că: „Drăghici nu merită închisoare, ci spânzurătoare.“

Deasemenea se aduc învinuiri grave fostului director de poliție Andreescu. Martori au dovedit, că Andreescu a luat 35 mii Lei dela un spărgător, pedepsit de mai multe ori, promițându-i, că-i va câștiga un permis pentru jocuri de noroc. Permisul nu l'a câștigat, dar banii i-a tocat.

Mai sunt și alte cercetări în curs. Iată ce fel de oameni se cocoțează în fruntea instituțiilor noastre publice, bătându-și joc de interesele cetățenilor.

După două luni...

Numai două luni au trecut dela instalarea noului guvern „democrat în adevăratul înțeles al cuvântului“ și nemulțumirile au crescut, iar seria întrunirilor de protest a inaugurat-o partidul social-democrat, în zilele trecute la Cluj.

Partidul social-democrat, care și a trimis 9 deputați în Parlament pe listele guvernului, a început să-și arate colții, protestând în contra ridicării impozitului pe salar, neîmpunând după cum trebuie averile îmbogățitorilor de războiu.

E un fapt demn de remarcat această întrunire de protest, întrucât ea pornește dela acei, cari s'au lăsat seduși de promisiunile demagogice ale guvernului, luștând mâna în mâna cu guvernul în alegeri. S'a protestat în contra tendințelor absolut antidemocratice, cu cari guvernul a ținut să-și facă debutul la conducerea țării, urzând im-

pozitele în așa măsură cum nici un guvern n'ar fi îndrăznit s'o facă. S'a hotărât o luptă pe toate căile împotriva guvernului, care și-a călcat dela început promisiunile, și redactarea unui memoriu prin care guvernul e somat să-și respecte obligațiunile față de partidul democrat-social, în caz contrar urmează denunțarea acordului electoral cu guvernul.

Aceste hotăriri sunt însemnate, căci pornesc dela forul conducător al muncitorilor, cari formează o clasă oropsită și supusă mizeriilor permanente, fiind la discreția patronilor, cari grație politiciii economice ale lui Vintilă Brătianu, sunt în cea mai mare parte streini.

Deodată ce prima întrunire de protest s'a făcut, urmează cele multe, cari contribuie la zdruncinarea actualei popularități — relative ale guvernului.

M., Arad.

Problema pieței din Arad

Dela un timp încoace se agită mereu problema pieței din Arad, propunându-se o largă decentralizare cu mai multe piețe, chiar și în Grădiște.

Ziarul nostru s'a ocupat de problema aceasta, arătând că singura soluție este zidirea unei hale mari de vânzare, după modelul celor din toate orașele moderne.

O decentralizare, adecă mai multe piețe ar da un rezultat cu totul nesatisfacător. Prețurile n'ar fi stabile, și s'ar deschide o cale largă speculei dăunătoare. Suburbia Grădiște n'are nevoie de loc de piață, fiecare locuitor având acolo grădina sa proprie de legume și curtea cu păsări.

Pe lângă sistemul actual, vara piețele sunt focare adevărate de insalubritate. Pe lângă faptul, că se împiedică circulația normală pe străzi, ali-

mente expuse sunt acoperite de praf și murdării, fiind astfel periculoase sănătății. Iar iarna, când dă gerul, abia se găsesc câțiva vânzători degerați în piață, astfel că populația nu-și poate acoperi trebuințele. Dacă totuș ar voi cineva să facă cumpărături, trebuie să plătească prețuri extraordinar de mari, căci vânzătorul zgriburând de frig îi pretinde prețuri înzecite.

Toate neajunsurile acestea ar putea să dispară de îndată ce s'ar construi o hală mare și modernă de vânzare, ajunsă indispensabilă.

E de datoria conducătorilor treburilor orașului, ca să se gândească odată în mod serios la rezolvirea problemei acesteia, devenită prea actuală. Populația orașului așteaptă, ca conducătorii să se ocupe puțin și de interesele ei.

I. Pescaru

Economice — Financiare Refacerea șoselelor

Se studiază iarăși faimoasa, dar puțin norocoasa lege a drumurilor. E vorba, înainte de orice alte preocupări, de găsirea mijloacelor pentru a asigura întreținerea șoselelor noastre, astăzi în majoritate distruse.

Problema s'a pus demult. Dar nici un guvern n'a înțeles până acum importanța ei adevărată. Întâietatea preocupării industriale asupra cele agricole, a intereselor orașanești asupra celor sătești, n'a îngăduit sincera îmbrățișare a ei.

În mod vizibil, preocuparea circulației agrar — rurale a fost sacrificată, din lipsa de mijloace, intereselor industrial — urbane, precum am amintit mai sus.

E timpul ca aceasta concepție să fie înlăturată. Șoselele nu îndeplinesc rolul de a servi exclusiv automobilismului, cum mulți și ar închipui.

Evident, că cu mijloace reduse, întreținerea șoselelor naționale este imposibilă.

Șoselele județene și comunale se află într-o stare de plâns. Prestația, adecă munca obligatorie în natură, cu brațele și cu carul, nu se execută decât de

cei puțini, care nu pot face apel la protecții politice.

Organele tehnice județene sunt grație legii administrative, la discreția prefectului. Să ne mai mirăm, că după toate astea, și pe lângă lipsa de mijloace, nimic temeinic nu s'a putut întreprinde?

Credința noastră este, că numai un împrumut extern ne-ar putea ajuta la refacerea șoselelor, atât de deteriorate.

Ric.

ÎN SPRIJINUL AGRICULTURII. Dl. deputat N. Ghiulea, consilier tehnic al ministerului muncii, a primit însărcinarea să redacteze un proiect de lege, pentru crearea unei case de mutualitate agricolă.

Aceasta instituție, ce va depinde direct de guvern, va fi bazată pe ideea asigurării inventarului agricol, a recoltei, și a ajutorării celor dăunați.

Procedura va fi foarte simplă, sacrificiile bănești vor fi minime, iar efectele unei astfel de legiuri vor fi în primul rând o contribuție la intensificarea producției agricole.

Ce scriu alții?

NEAMUL ROMANESC.

„În timp ce știrile asupra tratativelor împrumutului dela Paris sunt din cele mai pesimiste, ziarele amice guvernului vorbesc despre noi oferte de împrumuturi speciale, pe cari le-ar fi primi guvernul.

Faptul s'a repetat în mod regulat decâte ori barometrul șanselor împrumutului era în scădere.

Să fie acesta mijlocul găsit de guvern spre a fi ridicat moralul opiniei publice, în general, și al cercurilor celor cari își au interesele legate de încheierea împrumutului în special?

Ar fi și copilăresc și fără nici-un folos. Lumea nu poate fi înșelată multă vreme asupra soartei împrumutului.“

DREPTATEA.

„D. Vintilă Brătianu pare a fi însă bine informat asupra celor ce se urzesc împotriva d-sale. Deaceia amână mereu convocarea congresului — din noua amânat pentru luna Martie — știind că acest congres i-ar putea fi fatal; deaceia refuză cu îndârjire să plece în străinătate ca să-și caute de sănătate, deși medicii îl sfătuiesc insistent.“

DIMINEAȚA.

„Toți câți aveți de comunicat știri, cu caracter politic sau chestiuni de orice natură, cari privesc partidele de opoziție, vorbiți-le dela persoană la persoană și în nici un caz la telefon, fiindcă anumiți membri ai guvernului le află.“ Nū? allo, aici... Moscova!

ADEVARUL.

Scrie „Viitorul“: „Parlamentul eșit din reprezentarea voinței cetățenești este una din cuceririle cele mai de preț ale spiritului democratic.“

Aceasta în teorie. Fiindcă în practică, liberalii socotesc ca o cucerire mult mai de preț... parlamentul ieșit din reprezentarea voinței jandarmerești!“

VIITORUL.

„D. Vaida a afirmat că alegerile s'au făcut fără jandarmi. Așa este. Erau și inutili, căci «gărzile cetățenești» i-ar înlocuit cu mai mult folos pentru guvern.“

* Fripturiștii sunt alarmați. Ce se face dacă le cer și lor demisiile în alb, — ei cărora le plac voiajurile, mai mult decât păsărilor călătoare?“

ORDINEA.

„Oficioasele guvernului consideră de datoria lor, să constate neînțelegeri grave, în toate organizațiile politice din opoziție și să prevadă chiar, cu cunoscuta lor imparțialitate, apropiata dezolațiune a partidelor adverse.

În schimb, aceleași oficioase admiră «coesiunea» din sânul majorităților și solidaritatea dintre guvern și partizani.

Din punctul acesta de vedere, ședința de Sâmbătă, a Camerei, a fost perfect edificatoare și mai mult de cât atât: penibilă.“

UNIVERSUL.

„D. Virgil Madgearu a furat munca intelectuală a altora.

„Partidul național-tărănist, partidul renouării morale, a socotit tocmai pe un asemenea om, ca cel mai indicat a administra ca șef suprem bogățiile Statului.“ Oare să credem?

LUPTA.

„Presa a încetat de mult de a mai fi o anexă a lumii politice. Ori cât de dureroasă ar fi pentru unii politicieni această constatare, presa își urmează drumul ei, spre finalitățile de perfecție tehnică și de complectă independență materială, cari au făcut din ea și până azi, și vor face și mai mult în viitor, cea mai modernă instituție a statului românesc.“

DI V. Boneu a fost reabilitat

Am anunțat la timp, că DI V. Boneu fost prefect, a câștigat procesul intentat de Dsa pentru despăgubiri, rămânând, ca chestiunea Dsale să fie rezolvită în mod definitiv la Consiliul de disciplină.

Consiliul de disciplină, sub președinția Dlui președinte de tribunal Romulus Orezeanu, s'a ocupat săptămâna trecută de învinuirile, aduse Dlui V. BONEU, și după lungi dezbateri l'a achitat în mod definitiv. Astfel DI Vasile Boneu își va recupa peste scurt timp postul, ce l'a avut la prefectură.

Săptămâna culturală.

Din punct de vedere cultural, aspectul acestei săptămâni e aproape lipsit de interes, căci în comparație cu săptămâna trecută, acum deabea înregistrăm 2 conferințe destul de interesante.

Prima conferință, ținută sub patronajul societății „Dr. P. Pipoș“, a fost a Dlui Dr. Vintilă Popescu, ținută Sâmbătă 26 I. a. c. în sala mare a Primăriei. D-sa a vorbit despre „Educațiunea în Anglia“, arătându-ne metodele pedagogice, întrebunțate la educațiunea copilului, începând de la grădina de copii până la Universitate, descriind în acest scop viața universitară din Oxford.

Duminecă p. m. la ora 5 — exact — în sala Palatului Cultural, DI. prof. univ. Vladimir Ghidionescu, a vorbit despre „Realitate și Ideal“ arătându-ne ce se înțelege prin fiecare din aceste 2 noțiuni precum și contradicțiile existente între ele, atacă apoi problema iubirii și a sacrificiului în iubire.

Remarcăm 2 lucruri: sala plină și începutul exact la ora 5 — aviz celor ce obișnuiesc să vină târziu.

M. M.

Și-a ucis fratele

Tribunalul din Timișoara a judecat cazul lui Ion Luminosu din comuna Beregsău, care în August 1928, a omorât pe fratele său Nicolae Luminosu, trăgând asupra acestuia mai multe focuri de revolver.

Crima a fost comisă pentru motivu că Nicolae Luminosu brutaliza adesea pe părinții săi, cu cari trăia împreună. În ziua fetei Nicolae Luminosu și-a bătut crunt părinții, iar Ion Luminosu auzind de barbaria fratelui său, s'a dus în casa acestuia, spre a-i cere socoteală.

Nicolae Luminosu văzând pe fratele său a luat un baston și a voit să-l lovească. Ion Luminosu, care fusese de mai multe ori amenințat și el de fratele său brutal, avea la sine un revolver, din care a tras un foc în aer, iar când a văzut că fratele său nu renunță la violență, a tras câteva focuri asupra lui, lăsându-l mort pe loc.

Tribunalul, luând în considerare circumstanțele atenuante, l'a condamnat pe Ion Luminosu la un an și două luni închisoare.

— Administrația financiară Arad pune în vedere tuturor contribuabililor din oraș și județ, că plata impozitelor, taxelor etc. urmează să o facă numai la percepții și primării în schimbul chitanțelor liberate din registrele oficiale cu matcă.

Informațiuni

Abonamente LA „VOINȚA POPORULUI“

Pt. plugari și muncitori L. 160
„ intelectuali — „ 200
„ instituțiuni — „ 500

Rugăm și somăm pe toți On. noștri abonați, cari sunt în restanță cu plata abonamentelor pe anul 1928, să achite cu reîntoarcerea poștei întreaga sumă restantă.

Administrația

— Deoarece și azi sunt mulți dintre cititorii noștri, cari confundă ziarul nostru „Voința Poporului“ cu „Apărarea Națională“ din Arad, ținem de necesar să arătăm, că „Voința Poporului“ n'are nimic comun cu gazeta „Apărarea Națională“.

Asistență medicală gratuită pentru cei fără de muncă. S'a dispus, că toți cei fără de muncă și mijloace materiale, în caz de nevoie, se vor putea folosi de asistență medicală gratuită la toate instituțiile sanitare. Iar în caz de va fi nevoie de medicamente, acestea se vor putea obține din farmacia statului, ce se găsește în curtea spitalului din Arad.

Desființarea tramvaiului comunal. DI. Mihail Tripa, inginerul-director a Uzinelor Comunale din Arad a făcut un raport, prin care arată, că tramvaiul comunal e într'o stare atât de deplorabilă, încât Dsa. nu-și mai asumă nici o răspundere.

Membrii comisiei interimare, în urma raportului au decis, ca cu ziua de 1 Aprilie să se înceteze funcționarea tramvaiului, făcând cunoscut faptul acesta ministerului.

Prinderea unui hoț. Poliția din Arad a deținut pe cismarul Pavel Bun, tocmai când voia să vândă 6 găște grase. Cismarul Bun a mărturisit, că de trei ani fură neîncetat găște de pe câmp și îngrășindu-le le vinde pe piață. Nu de mult a furat 16 găște dela un gospodar din Gai. Meseria lui a mers atât de bine, încât s'a lăsat de cismărit.

— Un confrate, înregistrând numeroasele cazuri de atacuri ale lupilor la sate, se întreabă ironic dacă n'ar fi locul să aducem vânători din străinătate.

Eroare. Avem și noi vânători destul de dibaci. Dar portul armelor e interzis, până și la cioban.

Atac la drumul mare. Voiajorul comercial Ludovic Grosz din Timișoara, a reclamat jandarmilor din Sân Nicolaul Mare, că a fost atacat de doi țigani pe șoseaua Sân Nicolaul mare-Teremia mare. Țiganii i-au luat geanta conținând suma de 7500 lei și o colecție modele de șofă.

Jandarmii din Sân Nicolaul mare au început cercetările în acest caz și au raportat și parchetului local.

Arestarea unei hoațe. Lina Dumitru din Pecica a fost arestată de jandarmi, constatându-se că este autoarea unui furt de bicicletă, proprietatea lui Iosif Abony din Arad, pe care o vânduse în numita comună.

Accident. O trăsură condusă de vizitiul Nicolae Simandan, din serviciul firmelor „Ceala“, a lovit pe femeia Susana Horvath, provocându-i răni grave. Victima a fost transportată la spital.

Hoț de cal din Ungaria arestat în România. Dela herghelia Statului, din com. Parța s'a furat un armăsar de rasă, în noaptea de anul nou. Prețul acestui armăsar este de 2 milioane lei, așa că zelul depus de jandarmeria noastră pentru descoperirea hoțului, este foarte explicabil.

Plut, de jandarmi, Marius Vorzan, dela postul Sag, a reușit să aresteze pe hoț în hotarul comunei Pecica, la o mică depărtare de frontiera maghiară.

S'a dovedit că hoțul se numește Anton Macsányi, supus ungar, venit din Ungaria anume să fure armăsarul dela Parța.

Macsányi a declarat că a fost însărcinat să comită acest furt de către directorul unei herghelii de stat din Ungaria, care îi promisese pentru această ispravă sume de 19.000 pengő.

Armăsarul furat a fost redat hergheliei noastre dela Parța, iar Macsányi se află în arestului parchetului local.

DIN NADLAC.

DI Dr. Ludovic Kiss șef-judecător la Judecătoria din Nădlac, și-a dat demisia pe ziua de 1 Februarie c., când își va deschide un biou advocațional în această comună.

Festivale. Societatea gospodarilor din Nădlac aranjează o petrecere cu program în ziua de 2 Febr. c.

Pompierii voluntari din Nădlac aranjează un bal mascat în ziua de 3 Februarie c., sub patronajul domnilor primnotar Ioan Mercea, Dr. Ioan Popovici președinte și Dr. Ivan Băneșiu avocat, comandantul suprem al pompierilor voluntari.

Biserica reformată din Nădlac aranjează o petrecere cu program în ziua de 12 Februarie c. Petrecerile vor avea loc în hotelul „Slovac“ de aici.

Clubul „Tennis“ din Nădlac va aranja în ziua de 9 Februarie crt. un bal mascat în localul Casinei din hotelul „Horia“.

Contrabandă cu țigarete la frontiera Nădlacului. Nu de mult s'a prins individul Ioan Gall locuitor în comuna Nădlac, care a adus țigări în mod clandestin din Ungaria, și care a fost amendat cu suma de 17.000 lei.

Acum însă s'a întâmplat o faptă foarte interesantă. Și anume individul N. Vician din Nădlac, făcând și el contrabandă cu tutun, a fost prins la Arad tocmai când s'a dat jos din autobuz. Numitul a avut încă trei companiști, cari la fel au fost arestați. Și cum Vician va suferi o pedeapsă mai severă, a fost depus la închisoarea parchetului Arad.

Și acum vine partea interesantă. Nicolae Vician era logodit cu o fată din Nădlac și în ziua de 24 Ianuarie trebuia să fie sărbătorită nunta.

Deoarece numitul a fost depus încă în ziua de 20 la parchet, nu s'a putut prezenta la logodnica lui și nunta a trebuit să se amâne până după pronunțarea verdictului Tribunalului.

Coresp.

Facem un apel călduros către toți comercianții și industriașii români rugându-i să sprijine ziarul Voința Poporului fie abonându-se, fie prin inserarea de reclame.

Atențiune

Rugăm cu inzistență pe toți abonații noștri din comunele:

Badna, Lipova, Șoimșos, Chișineu, Șeitin, Semlăceși orașul Arad.

cari sunt încă în restanță cu abonamentul, ca să binevoiască a ne trimite neîntârziat costul abonamentului.

Totodată rugăm și pe ceilalți On. abonați, cari nu și-au achitat abonamentul, să binevoiască a ni-l trimite de urgență.

»Voința Poporului«

Judecătoria Rurală Lipova.

No. G. 2974/1928/3.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștința publică că în urma deciziei No. 1400/1928. al judecătoriei Rurale Șiria în favorul Arad Podgoria Soc. Anon. pt. valorificarea vinului repr. prin adv. Dr. Geza Juhasz din Arad, pentru 637 Lei capital și spese se pixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 8 Februarie 1929 ora 4 pm. în Lipova, sub No. 267 unde se vor vinde prin licitație obiectele secestrate și supra secestrate din proc. verb. No. G. 1905—1928 și anume: 1 lavor de marmoră, 1 dulap alb, 1 masă albă, 3 etajere, 1 dulap cu oglindă, 1 otoman, 2 paseri umplute, 1 credinț alb, 1 masă, 3 scaune, 1 ladă, pt. lemne, 1 cuier alb. Prețuite în suma de Lei 6450.

Lipova, la 17 Ianuarie 1929.

Lucaciu, delegat.

Judecătoria Rurală Lipova.

No. G. 2909/3—1928.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc aduc la cunoștința publică, că în urmă deciziei No. 2486—1928 al Judecătoriei Rurale Lipova, în favorul lui Mauriciu Pollak repr. prin adv. Dr. Tiberiu Baar din Lipova pentru 2500 Lei capital și spese, se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 6 Februarie 1929 ora 3 p. m., în Lipova sub No. 478 unde se vor vinde prin licitație obiectele secestrate și anume 2 paturi, 2 noptiere, 1 dulap de haine, 1 masă, 1 oglindă mare pe perete, 1 șifoner simplu. Prețuite în suma de Lei 3500. Lipova, la 17 Ianuarie 1929.

Lucaciu, delegat.

Primăria comunei Satul-Nou

No 112—1929

Publicațiune.

Primăria comunală Satul-nou, jud. Arad, publică licitație pentru darea în arendă a dreptului de vânat asupra hotarului comunei Satul-nou, în extindere de 3947 jug. cad. prin licitație publică pe timp de 6 ani, cu începere dela 1 Ian. 1929 până la 1 Ian. 1935.

Licitația se va ține la primăria com. Satul nou în ziua de 20 Martie 1929 orele 10 a. m. în conf. cu art. 72 și următorii din Legea conf. publice și legea asupra protecției vânatului.

Condițiunile de licitație se pot vedea în decursul oarelor oficioase la primăria com. Satul-nou.

Satul-nou, la 20 Ian. 1929.

Primăria comunală

Cinematograful APOLLO

1 Febr.

Curierul misterios

Cinematograful „Urania“

1 Febr.

Curierul misterios

Cinematograful „Elisabeta.“

Telefon 70 154
Din 30 Ian.

Târgul dragostei

Vine : CAZACII

Primăria comunei Satul-Nou

No. 113—1929

Publicațiune

Rămânând fără rezultat licitația publicată pe ziua de 20 Ianuarie 1929, se publică a doua licitație pentru toate lucrările, reparațiunile și furniturile necesare comunei Satul-Nou pe anul 1929 și anume:

1. Pentru furnituri de cancelarie.
2. Pentru petrol necesar iluminatului.
3. Pentru 90 m. lemne de foc, pentru încălzit și transportul lor.
4. Pentru toate reparațiunile, lucrările și furniturile necesare localurilor primăriei.
5. Pentru registre și imprimare.
6. Pentru mobilieri și reparațiuni de mobilieri.
7. Pentru rechizitele de pompierit și efectele pompierilor.
8. Pentru reparațiile, lucrările și furniturile necesare căraușiei com. precum și furniturile de furaje necesare întreținerii cailor.
9. Pentru stăpîrea cioarelor.
10. Pentru lucrări și furnituri de material necesar construirii și întreținerea podurilor comunale.
11. Pentru lucrări și furnituri de materiale necesare construirii și întreținerea podurilor comunale.
12. Pentru furnizarea alor cca 1000 bucăți plăci de ciment pentru trotore, pentru transportul și așezarea lor și alte lucrări și furnituri de materiale întreținerii trotorelor.
13. Pentru lucrări și furnituri de material necesar îngrădirii și întreținerii școlii de pomi.
14. Pentru lucrări, transport și furnituri de materiale necesare reparării și întreținerii ghețării comunale.
15. Pentru curățirea drumurilor și pietelor comunale.
16. Pentru furnizări de medicamente.
17. Pentru lucrările și furnizarea materialului și al furajelor necesare întreținerii reproducătorilor masculi.
18. Pentru lucrările, reparațiunile și furnizarea materialului necesar întreținerii cimitirului de animale.
19. Pentru lucrările și furnizarea materialului necesar reparării și întreținerii vălăurilor (crepurilor) și fântânilor din hotar.
20. Pentru furnizarea echipamentului și armamentului necesar guarzilor comunali, precum și diferite lucrări de reparație.

Licitatia se va în ziua de 20 Februarie 1929, în localul primăriei Satul-Nou, cu oferte închise și în conformitate cu art. 72—82 din Legea asupra contabilității publice. Participanții odată cu depunerea ofertei vor depune vadiu 10 la sută din suma oferită. Caetele de sarcini se pot vedea zilnic în timpul orelor oficiale la primăria comunei Satul-nou.

Intrucât această situație va rămâne fără rezultat, se va ține o nouă licitație în ziua de 18 Martie 1929.

Satul-Nou, la 22 Ianuarie 1929.

Primăria

Srijiniți presa română!

Convocare.

Industria oxigenului S. A. Arad va ținea în ziua de 19 Februarie 1929, orele 6 după masă în sala de ședință a Băncii de Credit din Transilvania soc. an. Arad, Str. Gen. Berthelot Nr. 1.

a VII-a adunarea generală ordinară

la care sunt invitați prin aceasta domniile acționari.

Bilanțul controlat de către comitetul de cenzori este afișat în biroul întreprinderii.

Ordinea de zi:

Raportul consiliului de administrație și a comitetului de cenzori, prezentarea socotelilor, bilanțului și contului de profit și pierdere pe anul de gestiune 1928, stabilirea bilanțului, onorarea comitetului de cenzori, deciderea referitor la întrebuintarea profitului realizat în anul 1927, acordarea descărcării. Arad, la 10. Ianuarie 1929.

Consiliul de administrație.

CREMA DE FATA

„MARGIT“

De vânzare pretutindeni

Mijlocește

imobile și locuințe,

traduce, face corespondențe, copiază etc. în condițiile cele mai favorabile Biroul

„HERMES“

Arad, strada Românului No. 6.

„TAC“-uri de biliard, Candelabre și Policandre de lemn

execută în mod special

STRUNGARIA ARTISTICA

Kolarov, Arad

Str. Seminarului 5. 187

Salon „IDA“

execută

Costume și halne de serate

cu prețurile cele mai avantajoase și în timpul cel mai scurt în salonul din ARAD, Str. Bucur No. 15—17 etaj I.

În atenția proprietarilor de auto mobile!

Aducem la cunoștința onoraților proprietari de automobile, că primim în

atelierul nostru de reparat automobile și tractoare

orice lucrări de specialitatea aceasta, deasemenea confecționarea de arcuri speciale, tocirea cilindrelor și osiilor motorice, suduri, etc. pe lângă prețurile cele mai convenabile. — Stațiunea de benzină și ulei, spălarea mașinilor — Rugăm sprijinul on. public Frații Fleischer Arad, Str. Rusu Sirianu 15

Eugen Madarász

Str. Russu-Sirianu No. 17. (fost Aulich)

confectionează haine pt. bărbați și copii, după moda cea mai nouă, pe lângă prețuri moderate. Confeționare specială de paltoane de piele

Iosif Muzsay ARAD vis-a-vis de teatrul Prețe. de toamna și iarnă

Costum bărb., lână curată ... Lei.	1.750	Palton negru cu guler de blană Lei.	2.650
Costum bărb. în culori de modă „	2.450	Costum de școală, conf. prescr. „	1.600
Costum albastru închis și negru I.a. „	2.750	Palton de piele, în toate culorile „	3.900
Pardesiu de toamnă și iarnă „	1.950	Raglan fregoli „	2.000
Ulster dublu I.a. — — — — — „	2.450	Pardesiu de cauciuc — — — — — „	800

Croitorie la modă! 144 Mareasortiment de postavărie!

Viptul de casă cel mai ieftin,

abonamentul lunar Lei 1100, în afară de restaurant Lei 1000. Prânz Lei 25, cîșă Lei 15 în

Restaurantul București Arad,

Piața Avram Iancu 10 201

RADIO GELLER ARAD, STR. ALEXANDRI 7

se angajază de a păstra în bună stare acumulatori și aparate, precum și la repararea lor, făcând și abonamente lunare. **Incarcă acumulatori cu prețurile cele mai avantajoase!**

Se aduce la cunoștința On. public, că pe ziua de 1 Februa ie c. se va deschide marele magazin de Croitorie militară și civilă

de primul rang din București la firma „REGELE MIHAI“ Piața Avram Iancu No. 11.

● Magazinul va fi asortat cu stofele cele mai fine și moderne, cu ultimele jurnale din Paris și va fi condus sub renumitul cupeur care a fost timp foarte îndelungat la cele mai mari case din București, Pangl și Permuter furnisorii Curții Reg.
● Rugăm publicul a nu comanda în altă parte până nu vizitează acest magazin.

Cu toată stima:

CROITORIA REGELE MIHAI I. ARAD PIAȚA AVRAM JANCU No 11

ALO! ALO!

Vizițați singurul magazin românesc

CROITORIA

N. Ariton

Confectionează cu mult gust costume civile-militare din cele mai fine stofe, cu prețuri foarte reduse. — Primul atelier special pentru confecționarea noii uniforme a Ceferiștilor, deci nu riscați a Vă confecționa oriunde, ci mai întâi vizitați atelierul nostru.

Incurajați industria românească!

Fondată în 1887

Fondată în 1887

„VICTORIA“

INSTITUT DE CREDIT SI ECONOMIE SOC. ANONIMA

Sucursale: ARAD Expozituri:

CHIȘINEU-CRIȘ, ȘIRIA, INEU, RADNA, ROVINĂ și BUTENI.

SAVARȘIN și GRANI-CERL

Primește depuneri spre fructificare cu replă-tiri la termen sau la vedere :: Acordă împru-muturi de

Face Arad

Palatul Cultural, pentru Biblioteca

MOBILE cu prețuri reduse se capătă la

A. WIEGENFELD, Arad

Strada Moise Nicoară (v. Petöffu.) No. 8—11